

# 胡耀邦逝世紀念日 胡錦濤獻花籃

## 堂侄孫憶述清廉事跡 湖南知青抬肖像謝恩

香港文匯報訊（記者 譚錦屏、易新 湖南瀏陽報導）昨天是前中共中央總書記胡耀邦逝世25周年紀念日，在他的家鄉——湖南瀏陽中和鄉蒼坊村，前來胡耀邦故居及陳列館拜謁憑吊的群眾絡繹不絕，前中共中央總書記胡錦濤也向胡耀邦故居陳列館致送了花籃。胡耀邦的堂侄孫胡厚麟在接受本報訪問時憶述堂伯爺雖身居高位，但從沒有為親屬搞特權謀私利的清廉感人事跡。

昨日，到故園的遊人明顯比前天要多。在胡耀邦故居陳列館門前，不少人紛紛在胡耀邦塑像前獻上花籃，並恭恭敬敬地三鞠躬，然後在陳列館準備好的橫幅上簽上自己的名字。在塑像後放置的一圈花籃中，胡錦濤敬獻的花籃擺放在中央位置，右邊則是胡耀邦夫人李昭及女兒李恒（李恒）分別率全家敬獻的花圈，左邊則是曾任團中央第一團記、前全國人大副委員長王兆國、湖南省委書記徐守盛等政要致送的花籃。

### 讚胡正氣 憤恨腐敗

昨日在拜謁的人群中，有一支共有30來人的隊伍顯得格外突出。他們整好隊伍排隊進館，排頭兩人抬着一幅精心製作的胡耀邦肖像，上面印着大大的「正氣」兩字。

隊伍中的劉頌平表示，他們都曾經是「知青」。「文革」期間因父母受到迫害，他們被下放到偏遠農村。後來是胡耀邦主持給他們的家庭平反，因此他們一輩子都感謝胡耀邦的恩情。「這幅圖是胡耀邦在一次中央反腐工作會議上的照片，照片中胡耀邦正怒目揮拳，表達着對腐敗的憤怒。『一身正氣，兩袖清風』正是胡耀邦的高貴品格，所以我們特別將『正氣』寫在照片上。」

中和鄉蒼坊社區（村）的支部書記胡厚麟是胡耀邦的堂侄孫。他說胡耀邦身居高位，從未給家鄉的親屬搞特權、謀私利。

胡厚麟說，上世紀八十年代，胡耀邦在擔任中共總書記期間，一位岳陽官員得知胡的三哥胡耀福子女都在務農，家境困難，就自作主張讓胡耀福兒子胡德資到岳陽化工廠當採購員。

### 親下指令拒絕威進廠任職

胡耀邦知道此事後，馬上給湖南方面下了三條指令：不准瀏陽給胡德資轉戶口；岳陽方面立即將胡德資送回瀏陽；要求時任湖南省委書記毛致用對岳陽地委書記提出嚴肅批評。就這樣，才當了幾個月工人的胡德資又再回老家繼續務農。

此事一度令胡耀邦很生氣，他特地坐火車到北京將胡耀邦大罵一頓，胡耀邦等三哥發完火後耐心地說：「如果我這個總書記能搞特權，部首長就能搞特權，司局長也能搞特權，大家都搞特權，那這個國家成什麼樣子了？」

兄弟情深，雖然有些不服氣，但胡耀邦終於還是諒解了當總書記的弟弟。

### 祖屋破敗 政府出資修繕

胡厚麟並說，故居的現貌是在胡耀邦去世後由當地政府出資修繕的。在此之前，胡家祖屋一直還有親屬居住，經過歲月侵蝕，祖屋已經非常破敗。

八十年代，胡耀邦找到弟弟，告訴他祖屋快塌了，問他怎麼辦？胡耀邦說：「年代太久了，倒就倒了，外面住不了，人就住到裡面去。」1995年11月是胡耀邦誕辰80周年，當地政府對故居進行了部分修繕。直到2005年，胡耀邦故園建成，故居又經過重新整修，形成目前的樣貌。



■湖南曾經下放的「知青」組團前來拜謁。 本報記者 易新 攝



■胡錦濤獻的花籃與胡耀邦妻子李昭及女兒李恒送贈的花籃(藍圈內)，均放在一起。 本報記者 易新 攝



■來自全國各地的民眾在共青城耀邦陵園祭拜。 本報江西傳真

## 胡耀邦之子：敬佩父親堅持真理

香港文匯報訊（記者 王道 江西共青城報導）胡耀邦的陵園設在江西省共青城，他的兒子胡德華昨日與數十位親友到共青城陵園拜謁。他表示，最敬佩父親敢於堅持真理的精神。

位於廬山南麓、鄱陽湖之濱的共青城富華山最高處，矗立着一座呈直角三角形的墓碑，碑石右上方雕刻着胡耀邦的側面頭像。胡德華昨日攜40多位親友到此瞻仰、祭奠。「今天這個忌日，我們追思

他為中國老百姓、為中華民族做的一些好事善舉，也就是追思他堅持實事求是的精神。我對他這種敢於堅持真理，尤其是他『吾愛吾師，吾更愛真理』的精神由衷地敬佩。」

來此瞻仰憑吊胡耀邦的海內外民眾絡繹不絕。《韓國日報》北京支局長朴逸根對本報記者說：「知道今天是胡耀邦逝世25周年的紀念日，我特意從韓國趕來祭拜，以表達對一代偉人胡耀邦的敬

意。」

「我每年4月15日都要來到共青城祭拜胡耀邦，這已經有25年了。胡耀邦1983年的光彩講話及歷代領導人對講話精神的一脈相承，讓我們這些從事個體勞動、自力更生、誠實經營的人有了尊嚴，並讓個體戶勇於擔當起社會的責任。我每年前來祭拜，就為了表達感恩。」今年專程從日本回來的中國光彩事業日本促進會會長姜維如是說。

共青城市是中國最年輕的城市之一，結緣於1959年98位上海青年來此墾荒，其曾三次得到胡耀邦的題詞，因着胡耀邦最後的歸鄉，而蜚聲國際。

## 青藏鐵路隧道全線貫通 車程縮短近兩小時



■中鐵建十六局員工昨日在青藏鐵路新關角隧道全線貫通後慶祝。 新華社

香港文匯報訊 被譽為世界上最長高原鐵路隧道的青藏鐵路西格（西寧至格爾木）二線控制性工程新關角隧道，歷時6年零5



個月的興建，昨日下午全線貫通。據悉，新關角隧道通車後，所有進藏列車將縮短用時近兩個小時。

據中新社報道，負責新關角隧道進口項目段施工的中國鐵建十六局集團指揮長孫勝程說：「我們線下工程將於今年10月以前完成，隨後將會實施線上工程和電氣化，預計到年底會具備通車條件，到那個時候，火車通過關角山將會由現在的兩個多小時縮短到20分鐘。」

青藏鐵路西格二線東起青海西寧西站，經湟源、德令哈等站，西至格爾木站，全長763.5公里，線路規劃運輸能力為客車20對、年貨運量5,000萬噸。

青藏鐵路西寧至格爾木段原有一條於1958年開建1978年通車的老關角隧道，全長4.4公里。而新關角隧道位於青海省天峻縣和烏蘭縣境內的關角山，青藏鐵路天棚站與察汗諾站之間，全長32.645公里，自2007年11月6日開工建設，最高海拔為3497.45米。據中國鐵路總公司消息，青藏鐵路新關角隧道是目前世界上最長的高原鐵路隧道。

## 瀋陽乘客砸破車玻璃 地鐵停運逾十分鐘

香港文匯報訊（記者 歐陽舒楠 瀋陽報導）瀋陽地鐵一號線開往黎明廣場列車昨日上午發生車門與安全門破碎事故，造成地鐵列車停運逾十分鐘，滯留現場的乘客近千人。事件起因疑有人誤聽他人說着火，便採用車上的安全錘打破列車玻璃逃生。

據瀋陽市公安局官方微博稱，此次事件是由一乘客用列車上的安全錘將列車玻璃砸壞後從車內跳出，造成其他乘客恐慌，導致列車停運逾十分鐘。經查，當事人于某（男，32歲，建昌縣人）在乘車過程中誤聽他人說着火了，便用車上的安全錘將列車玻璃砸壞後從已經停車的車廂跳出列車。于某跳車時手被玻璃劃傷。目前，此事件仍在進一步調查中。

## 四川移栽古樹 爆警民衝突

香港文匯報訊（記者 劉銳 成都報導）據多家網絡媒體消息，近日，四川古蔺縣林業局在當地張貼通告，稱因修築敘南高速公路，將對箭竹鄉園村一棵樹齡近兩百年的紫荊樹實施就近移栽保護；並於13日挖樹時遭到當地村民拒絕，引發村民與警察之間的衝突，事件導致包括13歲學生在內的數十名村民受傷。

據村民稱，縣政府強行挖兩百多年的古樹，村民不同意，縣裡出動民兵和警察強行伐樹，與村民發生衝突。

## 河北嚴打盜採礦產 拘463人

香港文匯報訊（記者 張帆 石家莊報導）監採礦產資源犯罪不僅使國家礦產資源嚴重流失，還嚴重破壞生態環境。河北省公安廳去年10月至今年3月會同國土資源廳等部門開展嚴厲打擊盜採礦產違法犯罪專項行動，共排查礦企3368家、整改各類安全隱患833處，抓獲違法疑犯463人，收繳炸藥33651公斤、雷管48768枚。

河北省公安廳稱，專項行動結束後該省還將繼續保持對盜採犯罪的嚴打高壓態勢，繼續重拳整治涉礦涉煤違法犯罪，確保國家資源、生態環境和人民群眾生命財產安全，不斷推動河北省礦產開採秩序的持續好轉。

## 中山格蘭仕工人砸廠 疑不滿福利待遇

香港文匯報訊（記者張廣珍、王松濤 中山報導）前日，網傳中山市格蘭仕工廠發生相當規模的打砸事件，抗議工資低於招工時承諾的標準，涉及2000工人。格蘭仕集團昨回應稱，是員工酒後鬧事，導致近200名員工在宿舍區內聚集起哄，隨後在廠區內飯堂、汽車、小賣部設施等進行打砸。目前事件已經平息，沒有造成人員傷亡。廠區的生產生活也恢復正常。



■廠區有警察在維持秩序。 本報中山傳真

位於中山黃圃鎮的格蘭仕廠區，記者昨日上午進入廠區後，發現地上不少碎玻璃，但車間的生產線沒有受到破壞，目前圍區已經恢復生產。有員工稱，近兩天上班的工人數量只有往常的一半。

### 工人酒後起哄

一位不願具名的員工表示，14日凌晨廠區確實發生了打砸事件，當時一些工人喝完酒後，開始往宿舍樓下扔啤酒瓶、熱水瓶等物件，把音響的聲音調至最大，嚴重影響到其他人的休息。公司保安獲悉後前去制止未

果，雙方發生衝突。隨後，上百的年輕工人攔攔進來，用棍棒等器具湧到飯堂、超市、大門等地方打砸，毀壞多處玻璃門窗、飯堂桌椅，隨後集團高層、政府相關部門及大批特警趕到，事件於凌晨5時許平息。

據稱，員工藉機洩憤，抗議福利待遇差，如進廠時允許只上「長白班」不上「夜班」，但進來後又要上夜班時間從下午6時30分到次日凌晨6時30分，中間有一個小時的休息，上班時打瞌睡抽煙要扣罰200元，讓員工心裡不爽。目前，公安部門已介入調查事件。

## 雲南一天三官涉違紀違法被查



■楊光成 資料圖片 ■張先華 網上圖片 ■錢磊 網上圖片

香港文匯報訊（記者 王晉 昆明報導）據中央紀委監察部網站昨日通報，雲南省交通廳黨組書記楊光成涉嫌嚴重違紀違法，雲南省紀委已對其立案調查，並移交司法機關處理。另外，雲南警官學院副院長錢磊及雲南省地質礦產勘查開發局副局長張先華均涉嫌嚴重違紀違法正在接受組織調查。

去年10月30日至12月28日，中央第五巡視組對雲南省進行了巡視。今年2月13日，中央第五巡視組向雲南省反饋巡視情況時介紹，在巡視中幹部群眾反映雲南領導幹部問題較多，工程建設、礦產開發、土地使用以及教育、醫療、社會管理等領域腐敗案件易發多發。